

Abstrakt

Tématem této diplomové práce je srovnání právní úpravy dvou základních institutů, sloužících k nucenému splnění povinnosti. Jedná se o výkon rozhodnutí dle části šesté zákona č. 99/1963 Sb., občanského soudního řádu a exekuci dle zákona č. 120/2001 Sb., o exekutorech a exekuční činnosti. Účelem této diplomové práce je srovnání základní právní úpravy s důrazem na jejich rozdíly, předložení výhod a nevýhod obou řízení. Jedná se o téma velice aktuální, zejména vzhledem k připravované rozsáhlé novelizaci obou institutů. Práce se zaměřuje na platnou právní úpravu, avšak nabízí právě i srovnání s již zmíněnou novelou, která v době zpracování této diplomové práce prochází legislativním procesem v Parlamentu České republiky.

Tato diplomová práce je rozdělena do jedenácti kapitol. První kapitola obsahuje úvod do problematiky obou řízení, představuje základní právní úpravu a jejich vzájemný vztah. Následující dvě kapitoly se zabývají postavením soudního exekutora v exekuci a postavením soudu při výkonu rozhodnutí, ale i v exekuci. Kapitoly čtyři až deset se zabývají jednotlivými fázemi obou řízení. Jedná se o úpravu zahájení řízení včetně možného postupu soudu nebo soudního exekutora před zahájením řízení v kapitole čtvrté. Kapitola pátá se zaměřuje na obecnou úpravu postupu již zahájeného řízení a zabývá se zejména právními následky, které jsou se zahájením obou řízení spojeny a pojednává o speciálních postupech při exekuci jako je exekuční příkaz nebo zjišťování majetku. V následující kapitole jsou pak postupně rozebírány jednotlivé způsoby provedení exekuci či výkonu rozhodnutí a to nejprve způsoby určené k vymození splnění peněžité povinnosti a poté způsoby sloužící k vymození splnění nepeněžité povinnosti. Vzhledem k subsidiární úpravě v exekučním řádu, je tato kapitola zaměřena zejména na úpravu výkonu rozhodnutí v občanském soudním řádu s uvedením odlišností v případě exekuce. V sedmé, samostatné kapitole je pak zpracována právní úprava výkonu rozhodnutí v případech nezletilých dětí a domácího násilí a to z důvodu své specifčnosti a odlišnosti od předchozích způsobů. Osmá a devátá kapitola srovnává právní úpravu odkladu provádění a zastavení obou řízení a to opět se zaměřením na odchylky v těchto úpravách. Desátá kapitola pojednává o nákladech výkonu rozhodnutí a exekuce. Do této kapitoly jsem se snažila zahrnout i tendenci snižování nákladů exekuce, patrnou ze soudních rozhodnutí z poslední doby. Poslední kapitola rozebírá již výše zmíněnou novelu občanského soudního řádu a exekučního řádu, nastiňuje základní změny, které přináší. V závěru nabízím také svůj osobní názor na současnou právní úpravu a na přínos připravované novely, pokud bude přijata.